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2007年考试大纲2007年注册会计师(CPA)资格考试名师辅导实

录（五）建造合同收入专题 建造合同收入、费用确认原则 类

别 合同收入和费用确认原则 固定造价合同 当以下要素能够可

靠时，采用完工百分比法。 ①收入能够可靠计量 ②与合同相

关的经济利益能够流入企业 ③在资产负债表日合同完工进度

和为合同尚需发生的成本能够可靠的确定 ④为完成合同已经

发生的合同成本能够清楚的区分和可靠的计量。 成本加成合

同 当以下要素的结果能可靠估计时，采用完工百分比法。 ①

与合同相关的经济利益能够流入企业 ②为完成合同已经发生

的合同成本能够清楚的区分和可靠计量。 特殊情况 如果上述

要素无法可靠估计（这里所提及的无法可靠估计主要是指款

项能否收回无法可靠估计），应作如下处理：（1）按能收回

的价款作收入确认； （2）按实耗的劳务成本作支出确认； 

（3）二者差作当期损失认定。 完工百分比法的计算方法 ①

当期确认合同收入＝（合同总收入×完工进度）－以前期间

累计已确认的收入； ②当期确认的毛利＝（合同总收入－合

同预计总成本）×完工进度－以前期间累计已确认的毛利； 

③当期确认的合同费用＝当期确认的合同收入－当期确认的

合同毛利－以前期间预计损失准备。 注：在计算最后一年的

合同收入和合同毛利应采用倒挤的方式处理，以避免出现误

差。具体计算公式如下：(北京安 通学校提供) 最后一年的合

同收入＝总收入－以前年度确认过的收入； 最后一年的合同



毛利＝总收入－合同实际总成本－以前年度累计已确认的毛

利。 【例解】东方股份有限公司(下称东方公司)系境内上市

公司,2002年至2003年,东方公司发生的有关交易或事项如下:

(1)2002年10月1日,东方公司与境外A公司签订一项合同,为A公

司安装某大型成套设备。合同约定: ①该成套设备的安装任务

包括场地勘察、设计、地基平整、相关设施建造、设备安装

和调试等。其中,地基平整和相关设施建造需由东方公司委

托A公司所在地由特定资质的建筑承包商完成. ②合同总金额

为1000万美元,由A公司于2002年12月31日和2003年12月31日分

别支付合同总金额的40%, 其余部分于该成套设备调试运转正

常后 4 个月内支付. ③合同期为16 个月。 2002年10月1日,东方

公司为A公司安装该成套设备的工程开工,预计工程总成本

为6640万元人民币。 (2)2002年11月1日,东方公司与B公司(系A

公司所在地有特定资质的建筑承包商)签订合同,由B公司负责

地基平整及相关设施建造。合同约定: ①B公司应按东方公司

提供的勘察设计方案施工. ②合同总金额为200万美元,由东方

公司于2002年12月31日向B公司支付合同进度款,余款在合同完

成时支付. ③合同期为3个月。(北京安 通学校 提供) (3) 至2002

年12月31日,B公司已完成合同的80%.东方公司于2002年12月31

日向B公司支付了合同进度款。 2002年10月1日到12月31日,除

支付B公司合同进度款外,东方公司另发生合同费用332万元

；12月31日,预计为完成该成套设备的安装尚需发生费用4980

万元人民币,其中包括应向B公司支付的合同余款。假定东方

公司按累计实际发生的合同成本占合同预计总成本的比例确

定该安装工程完工进度.合同收入和合同费用按年确认(在计算

确认各期合同收入时,合同总金额按确认时美元对人民币的汇



率折算 )。 2002年12月31日,东方公司收到A公司按合同支付的

款项。 (4)2003年1月25日,B公司完成所承担的地基平整和相关

设施建造任务,经东方公司验收合格。当日,东方公司按合同

向B公司支付了工程尾款。 2003年,东方公司除于1月25日支

付B公司工程尾款外,另发生合同费用4136万元人民币.12月31

日,预计为完成该成套设备的安装尚需发生费用680万元人民币

。 2003年12月31日,东方公司收到A公司按合同支付的款项。

(5) 其他相关资料: ①东方公司按外币业务发生时的汇率进行

外币业务折算.按年确认汇兑损益.2001年12月31日"银行存款"

美元账户余额为400 万美元。 ②美元对人民币的汇率: 2001

年12月31日:1 美元=8.1元人民币 2002年12月31日:1 美元=8.3元

人民币 2003年1月25日:1 美元=8.1元人民币 2003年12月31日:1 

美元=8.35元人民币 ③不考虑相关税费及其他因素。 要求: （1

）分别计算东方公司2002年应确认的合同收入,合同毛利,合同

费用和汇兑损益。（2）计算上述交易或事项对东方公司2002

年度利润总额的影响。（3）分别计算东方公司2003年应确认

的合同收入,合同毛利,合同费用和汇兑损益。（4）计算上述

交易或事项对东方公司2003年度利润总额的影响。 【答案与

解析】 （1）分别计算东方公司2002年应确认的合同收入、合

同毛利、合同费用和汇兑损益。 东方公司2002年向B公司支付

合同进度款＝200×80％×8.3＝1328（万元）东方公司2002年

合同成本＝1328 332＝1660（万元）东方公司2002年完工进度

＝1660/（1660 4980）×100%＝25% 当期应确认的合同收

入=1000×25%×8.3=2075万元当期应确认的合同毛利=[（1000

×8.3）-（1660 4980）]×25%=415万元当期应确认的合同费

用=2075-415=1660万元当期应确认的汇兑损益＝400×



（8.3-8.1）- 200×80%×(8.3-8.3) 1000×40%×(8.3-8.3)=80(万

元)（收益） (2)计算上述交易或事项对东方公司2002年度利润

总额的影响对东方公司2002年度利润总额的影响=415 80=495

（万元） (3)分别计算东方公司2003年应确认的合同收入、合

同毛利、合同费用和汇兑损益。东方公司2003年向B公司支付

合同进度款＝200×20％×8.1=324（万元）东方公司累计合同

成本=1660 324 4136=6120（万元）东方公司累计完工进

度=6120/（6120 680）×100%=90% 当期应确认的合同收

入=1000×90%×8.35-2075=5440（万元）当期应确认的合同毛

利=[1000×8.35-（6120 680）]×90%-415=980（万元）当期应

确认的合同费用=5440-980=4460（万元）当期应确认的汇兑

损益=（400-160 400）×（8.35-8.30）-200×20%×(8.35-8.10)

400×(8.35-8.35)＝22（万元） (4)计算上述交易或事项对东方

公司2003年度利润总额的影响东方公司2003年度利润总额的
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